

盘点台湾扣件业接班人 的策略趋势

文/ 惠达 曾柏勋

过去十年来，台湾的次世代接班人陆续在扣件业的生意场上崭露头角，有的已经成为家族企业的掌舵人，有的才刚接手不久。透过长年的厂商面访，我们留意到部分具有远见且勇于挑战传统的青中年接班人逐渐汇聚出一套属于他们这个世代的特色和创意。令我们在意且觉得有趣的是，这个世代能否在台湾扣件产业中推波助澜带动新浪潮，是老一辈的扣件前辈们和年轻一辈都应该多加关注的。读到这里您会好奇，我们观察到的新世代有哪些特色？

制造、贸易、通路的界线将越趋模糊

扣件业主属性的模糊化趋势其实在老一辈的世代，就有浮出的迹象了。由于面临国际市场竞争，早期他们从东南亚开始到中国和美国布局，所谓的制造转兼贸易、贸易转兼制造、跨界做通路，已是受到无比敬重的老一辈开创者们很早就注意到的趋势。我们发现，这个跨界的经营观念在年轻世代心中更加强烈。他们透过数位科技和全球网络，对国际事务和全球市场的趋势更加敏锐，**强烈体悟到「单一业种的专业化」已不符合世界趋势**，单纯只做制造却不握有通路的管道，或单做贸易却不拥有工厂和仓储，如此也难以满足国际客户多变且越来越庞大的需求。他们的新认知是必须打破为自己设限的疆界，超前部署做好「多样化跨界」。这反而将加速界线模糊化的速度，也连带催生了下述新特质的扣件厂商。

整合式服务提供商 / 顾问化

这个名词可不是我们随意创造的，而是厂商的年轻业主们构想并告诉我们的新概念。正是因为模糊了界限，才有办法提供整合式服务。怎么说呢？试想，如果扣件成型机专家不只卖成型机，还兼卖其他同业贩卖的周边机械与工模具产品，甚至建立全球销售据点，透过物流经销全球，这是什么概念？再者，如果五金代工专家来个超级大跳跃，跨做扣件生产，还兼中介手工具、治具的采购，甚至连物流通路都帮客户一站式搞定，这又是什么概念？面对各国很多产业的扣件直接使用者与买主，以及螺丝兼五金工具通路商进口买主，目前已有扣件业者实现他们所称的「整合式服务」，目标要成为「综合性扣件暨相关产品的服务顾问」。您会疑惑他们是什么样的顾问。说穿了，只要是跟扣件相关的任何产品和服务，只要你想得到的，不管是靠他们介绍或帮你进行配对，他们都使尽全力为你达成。目的是什么？**自然是希望你不用再找其他人，只要透过他们的一站式服务能一次采购好整条产线的配置**。他们还期望能以领头羊之姿，带领其他同业将此趋势实现在大产业中。



数位化 / 视觉化 / 科技化

在成为整合式顾问之前，必须要打好硬体的底子，试想盘元从中钢出厂，到包装出货至买主手中，必须经过长达10多道环节的生产链，再加上利润微薄，所以更要精打细算了。**一部分的新世代业主将注意力放在「数位科技」**。他们将生产线上的机械加装智慧化感测器，透过聘任工程师自行开发或委外开发的软体取得数位化数据，将数据转换成可见的、可理解的资讯，使订单和生产进度能够视觉化呈现，也让全球客户能透过线上的顾客管理系统即时查询订单的处理状态。此外，感测器传回的数据，将在未来帮助他们分析如何调校设备来优化产量、速度和利润。这是新世代业主们特别在行的技能之一。

新世代 风起！

外在变化远大于内部变化，**这时代唯一不变的就是「变」**。台湾扣件产业没有外在天生的优势，必须面对进口税、倾销税、汇率变化、国外当地工厂的竞争和国内节节升高的制造成本，唯有业者自立自强才能突破挑战。对此，业者们与其厮杀硬拼，更应找寻客制化买主，提供客制化产品并多附加别人没有的特殊服务，才是上策。

海外据点的设立是目前持续发展的一个现象。以前早期厂商在中国设立据点时比较没有语言隔阂，也较快融入当地。但眼下要到不同国家地区设厂就困难重重了，语言、人力、财力、物力都是重大考验。

最后，我们还看到另一个现象。由于人力和运输成本的压力不断增加，有些厂商正努力摆脱第三方业者抽成的压力，**透过设立专攻客户售后服务的据点，来寻找和服务直接客户(direct clients)**。如此就能降低业者和顾客两方的成本，创造双赢。

从以上我们的分析，可以很自信也安心的说，台湾扣件产业仍确实朝着数位转型和科技化的方向进化中，而这一波潮流，可望将由一群新世代接班人共同开创出来！

